



# 一行禅师

著作：太阳我的心

## 慈悲的地盘越来越小

技术成了成功的决定性因素，在这样一个文明圈子中，是没有多少空间供慈悲来生存的。但是，假如我们对生命进行深入的反思的话，我们会发现自己同蚂蚁和毛毛虫没有什么两样。假如我们当上了农民，我们可能会干不好这一职业，因为我们会拒绝使用杀虫剂来杀害害虫的。又假如我们无心要去杀害一只动物，我们又怎么可能把枪口对准另一个人呢？假如我们成了国防部的官员，我们会鼓舞人们成为为了道德或宗教上的原因而拒服兵役者，假如我们成了统治者，我们会反对在自己的国家内发展核武器计划，这样我们就会被从世界中撵走。

我们很多人都体会过类似的感情。生活于社会中，我们感到不自在，于是我们用各种各样的方式来表达自己的不满。戴维·玻姆（David Bohm），伦敦大学的物理教授，曾经说过："如果我们想改变社会，单靠一些表面上的个别的变化，是不够的。必须在良心上来一个彻底的改变。虽然我们尚不清楚如何使这种改变成为现实，但是我们确信它是绝对必不可少的。"如我们前面所了解到的这种良心的改变必须通过觉悟来实现，即觉悟到宇宙万物的相互依存（互为缘起）性，这种觉悟我们每个人都可以以自己独一无二的方式来体验。这种体验不是某种空想或思维体系的结果，而是在复杂的因缘关系中对生命真实的一种直接体验。它需要我们抛弃用概念虚构真实的思维习惯。真实实际上是不可以用概念来分析的。

